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Kóby.
Wittmann képviselő, a munkapárt 

illusztris tagja, megemlítette Kóbiékat a 
a képviselőházban. Illő lesz velük a 
munkapárt illusztris tagjának beszéde 
nyomán nekünk is foglalkoznunk.

Kóby ma magyar nemes és y-nal 
írja a nevét. A nagypapája Galíciában 
született, a papája Mármarosban, ő maga 
Budapesten. A nagypapa pálinkát mért 
előbb a galíciai, aztán a magyarországi 
rutbéneknek. Jó volt-e a pálinkája, már 
nem tudjuk, a történetírás nem jegyezte 
fel. De a krétája nagyon jó volt és jól 
is fogott. Duplán. A papa gabonával ke­
reskedett és pénzt adott hitelbe Márma­
rosban akkor, mikor még nem volt 
uzsoratörvény. Aztán kereskedő lett Bu­
dapesten és itt is adott kölcsönt, de már 

mint korona szövetkezeti igazgató. Ok 
még csak Kóbik voltak. A fiú, Kóby már 
magyar nemes és a nemesség történelmi 
jogai ellen lármázó Demokrácia szabad­
kőműves páholy tagja. Forradalmi hangú 
cikkeket ir, de gondosan kikorrigálja, ha 
a szedő véletlenül Kóbínak szedi a ne­
vét. A demokrata-kör alelnöke és min­
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Az áldott árvíz..,
Lassú mcrnogással hömpölygőit végig a 

kiáradt mgy folyó a külváros tpró, fából össze­
tákolt házai között. Előbb csak körülnyaldosta 
kedveskedve, lágyan, csobogva a könnyű a>kol- 
mányokat, később mind feljebb merészkedett. 
Már bt kukucskált az ablaknak vájt nyíláson és 
a bent látható megrémült, imádkozó, zavart 
arcok annyira iw gtetszettek neki, hogy hangos 
lármával, süvítő zúgással haladt beljebb, egyre 
beljebb ... Már akkora volt, hogy egy egy el­
temetett vacak fölött örvénylő kavarodása tá­
madt, hol aztán bolondos vigsággal forgott, 
keringeti. A neki vadult bömbölő hullámzás 
szolgáltatta a zenét pokoli mulatságához.

Aranyos, fényes termeiben, mosolygó 
arccal pihent a mill ó meg millió rabszolga 
hatalmas, rettenetes indulatu uralkodója, a sze­
szélyes, szép királyasszony. 

den gyűlésen jelen van, hogy az újsá­
gok hozzák a nevét a jelenvoltak közt, 
amikor is nemesi predikátuma is állan­
dóan ott szerepel a többi demokrata uj- 
nemes közt igy: kábái Kóby Jacques. 
Báróságért is folyamodott és a legköze­
lebbi választás alkalmával meg is fogja 
kapni. A demokrata-klub (évi ezer ko­
rona tagdíjjal) legközelebbi közgyűlése 
utáni társas-ebéden ő fogja a Széchenyi- 
serleggel kezében a legnagyobb magyar 
érdemeit hivatott ajkakkal méltatni és ki 
fogja fejteni, mekkora szükségünk van 
nekünk arra az erős polgári társada­
lomra, melyet a legnagyobb magyar sür­
getett és amely ime, a Demokrácia pá­
holyban, a demokrata-klubban, a tőzs­
dén és kábái Kóby Jacques eszméiben 
oly szivet repesztő gyönyörűséggel meg­
valósul.

Wittmann képviselő ur, ön nincs 
ettől elragadtatva ?

Kábái Kóby ur képviselő is. A kor­
mánypárt tagja, természetesen. Az volt 
mindig. Csodálatos, hogy a magyar po­
litika milyen szélsőségék közt háborog a 

I történelmi osztályok kezében. Ezek mint 
j 48-asok vagy 67-esek keregetik egymást 

Kint az udtatencok megrémült arccal fut­
kostak a hirtelen támadt veszt delem hírére. 
Némelyike még rá sem ért ft icicomázni magát 
illatos, selymes, csipkés ruháivá', csigákba bo 
döntött hajfürtjeivel, csak a veszed' Imet érezve 
és félve menekült az emberek közé, hol aztán 
a sok szem előtt lassan krzdett 'múlni a ré 
mület kifejezése zz arcoktól és elborított min­
dent az erőszakolt nyugalom, a szenvtelen kö­
zöt y. Azonban bármennyire nem törődtek a 
veszedelemmel, mégis mindnyájan egy érzéstől 
hajtva maradtak együtt és kívántak magukban 
egymásnak a veszély félelmeitől még jobban 
remegő szivet és még több bátorságot, ami el 
juttassa a borzasztó hirt a mosolyogva kegyet- 
lenkedő, gyönyörűséges hatalomhoz De akkora 
bátorság, vagy félelem már igazán nem volt 
egyikben sem, hogy fel merte volna zavarni 
mosolygó álmából a királyi asszonyt.

Egyszerre suttogás, morajló beszéd, lassú 
lárma hallatszott és megjelent . í .r-yes terem 
ajtajában a simára csiszolt udvaioncok között 
egy hatalmas, széles, marcona alak. Sötét ar­
cából fenyegetve villogtak ki még sötétebb

a kormányon és nem tudnak elérni sem­
mit. Andrássy, Apponyi, Zichy áldozato­
kat hoznak, hogy szolgálják a hazát. Le­
mondanak a hatalomról, elveikért. Tisza 
István évekig tud remete módon élni. 
Nem szebb e ennél az a vaskövetkeze­
tesség, mellyel Kóby urat állandóan ott 
látjuk minden kormány háta mögött? 
Nem is bánja meg. Mindenki vészit eb­
ben a szerencsétlen magyar politikai küz­
delemben, csak Kábái ur nyer. Egyik 
kormánynak talpfákat szállít, másiknak 
szavazókat. Mind első minőségű, kifo­
gástalan árucikk, fix ár mellett, kasz- 
szaskontó nélkül, határidőre. Változhatik 
az ország hangulata, fordulhat a kerék 
föl vagy alá, Kóby ur nem változik, ő 
nem fordul, ő minden kerékfordulatnál a 
szilárd tengely. S nem is olyan rossz 
dolog az, keréktengelynek lenni. Az em­
ber csak egy kicsit nyikorog, azonnal 
megkenik jó vastagon.

Wittmann képviselő ur, ön illői 
sincs elragadtatva?

Ej, ej, úgy látom, önnek még min­
dig vannak bizonyos kába álmai a ma­
gyar faj életképessége felől. Ön még min­
dig nem akarja elismerni, hogy a ke-

„.... ..................................................................................... .....  'Maggá

szemei, homloka, képe csupa st-bheiy és ba­
rázda, egész lényén eltorzasztó komors.g 
ömlik el, ruhája nem e pillangó csoportba 
tartozó.

Bámulva vették körül a jövevényt a ter­
met betöltő félemberek és ijedt csodálkozással 
meredtek egymásra. Némelyike, mintegy üldö­
zött vadállat, kétségbeesetten nézett kijárat 
után, mert ennek az embernek megjelenése e 
helyen még soha jót nem hozott. Ez ember a 
börtönök főfelügyelője volt. Uralkodó ezer és 
ezer csöndes, erőszakkal elnémitjtt lélek fö­
lött, melyeknek irtózatos kínjaiban nem csak 
gyönyörködni tudott, de még fokozni is azo­
kat. Sok fényes, ragyogó ur. vagy kacagó, se­
lyembe, bársonyba burkolt, csillogó ékszerek­
kel fölcicomázott hölgy vált meg ékességeitől, 
ragjától e félelmesen hatalmas ember előtt és 
változott át szürke, igénytelen, soha nem ke­
resett, senki által rá nem található semmivé, 
egy kicsinyke számmá a böitönök homá­
lyában.

A felügyelő az uralkodó nővel kívánt be­
szélni. Es amit nem mert megtenni egész

_ .1 ■ »I I 'll'*«** Árnbi Üzlet áthelyezés miatt (Szalárdi-utca 9 re) a még raktáron levő mellfüzők és
RöildklVlil IßSZallltOtl árad! fiizövédök beszerzési áron alól lesznek kiárusítva.

Próba küldemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Rosenzweig Rózánál kákóczi-uts Mám.
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resztén? magyarság ebben az országban 
eljátszotta vezérszerepét. Ön abban a 
balga hitben él, hogy Széchenyi mikor 
az apagyilkosoknak kegyelmet ígért, nem 
értette oda az uzsorásokat. On a ma­
gyarnak nem csak a nevét, hanem ősi 
erényeit, nemes, tiszta erkölcseit, hitét, 
ideáljait is fenn akarja tartani. Ön azt 
hiszi, hogy aki magyarrá lesz, legyen 
azzá szivvel-lélekkel, érezzen együtt en­
nek a magyar földnek sokat szenvedő, 
sokat küzdő, vérrel verejtékező népével, 
úgy, amint ön érez. Legyen magyar ön­
zetlenül, úgy mint lett ön és annyi más 
vérrokona. Ön azt hiszi, hogy ez köte­
lessége mindenkinek, akit az a haza szi­
vére ölel — és ön, Wittmann képviselő 
ur, rettenetesen téved.

Wittmann képviselő ur, ön egy — 
hogy is mondjuk csak — nacionalista 
ideológus.

Nem eszmékről, annál kevésbbé esz­
ményekről van itt szó, hanem csak üz­
letről. Legyünk kereskedő nemzet: any- 
nyit jelent, hogy ne szolgáljon ez a nem­
zet mást, csak a kereskedőknek bizo­
nyos osztályát. Nem a kereskedelmet — 
hiszen a magyar kereskedelemnek nem 
lehetnek olyan külön érdekei, amelyek a 
nemzeti érdekekkel ellentétesek. Csak 
bizonyos kereskedőket szolgáljunk tehát. 
A paraszt, a nemzet életereje, fentartója, 
erőtartaléka, hadserege hadd pusztuljon. 
Amig a drágaság ama bizonyos kereske­
dőknek használ, addig szó se essék róla. 
Mikor a magyar faj dereka, a paraszt­
osztály fájdul bele, akkor üssük a né­
pet — demokrata jelszavakkal, a Szé- 
chenyi-serleggel kezünkben.

Wittmann képviselő ur, hova gon­
dol ön, hogy ez ssm tetszik önnek ?

Sajnálom, hogy ön nem tudja fel­
fogni a kábái Kóbyk nagy nemzetgazda­
sági jelentőségét. És mégis — valaho­
gyan a nemzet szivéből beszélt ön Witt­
mann képviselő ur. Egy elfojtott jajszó 
fakadt az ön ajkán, amelyet nem lehe­
tett tovább visszafojtani. Kábái Kóby 
Jacquesnak magyar nemessége van — 
de ön, Wittmann képviselő ur, ön német 
névvel és predikátum nélkül magyar em­
ber és nemes ember.

Bécs e csehessdóss Tegnap volt a 
bécsi népszámlálás utolsó napja. Az eredmény 
természetesen még csak nagysokára lesz isme­
retes, de egy nevezetes dolgot máris megá"a- 
pitottak azok, akik a népszámlálási akciót ve­
zették. Ez az, hogy Bécs többé már nem túl­
nyomóiéig német város.

A bécsi németek mindig büszkén hirdették, 
hogy az osztrák császárváros német város és 
még az óit lakó csehek is németeknek érzik 
magukat.

A cseh szocialisták, különösen pádig a 
cseh radikálisok a múlt évben heves agitációt 
fejtettek ki annak érdekében, hogy a mostani 
népszámlálásnál a csehek magukat ne német, 
hanem cseh anyanyelvüeknek mondják. Az agi­
táció eredménynyel is járt. A fővárosban lakó 
csehek, kik különösen a külvárosokban vannak 
többségben, a népszámlálási biztosok előtt kü­
lönösen hangsúlyozták, hogy ők magukat nem 
mint németeket, hanem mint cseheket akarják 
felvétetni. így azután már most meg lehet álla 
pitani, hogy a csehek száma a tiz év előtti 
népszámláláshoz képest több százezerrel fog

szaporodni és B ácsben, ahol edd g is hivatalos 
népszámlálás alig negyedmillió csehet mutatott 
fcj, -sehről fog szólni a népszám­
lálás e

.SZÁGGYÜLÉS. -

A képviselöliáz ülése-
Budapest, január 5.

Berzeviczy Albert negyed 11 óra után 
megnyitja az ülést. A mu't ülés jegyzőkönyvé­
nek felolvasása és hitelesítése után az

E nők több kérvényt b -mutatott, melyeket 
a kérvénybiio.tsághcz u’altak ki.

Következett a
szerb kereskedelemről 

szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Pető Sándor szólalt tel elsőnek: Kije­

lenti, hogy nem tesz különbséget az agrár és 
a merkantil érdekek között akkor, a mikor 
mind a kettő a fogyasztók kihasználására tö­
rekszik. Az agráriusok azt hangoztatják, hogy 
velük tartanak a mezőgazdasággal foglalkozó kis­
birtokosok és a mezőgazdasági proletárok is. 
Ezen állításuk éppen olyan igaz, mint a mikor 
a gyáros azt mondja, hogy az igazi munkás 
érdekei megegyezik a saját érdekeivel. Ha kis­
birtokosoknak, vagy a munkásnak gazdasági 
jólétük biztosítva van, akkör miért vándorol­
nak ki éppen a mezőgazdaságnak ezen osz­
tályai. Az agrár érdekek érvényesülésének le­
het, hogy megfelel a husbehozatali tilalom, de 
a munkásnép millióinak nyottiöfüságos helyze­
tét — csak fokozza. Tiltakozását fejezi ki az 
ellen, hogy a képviselőház mindenféleképen 
megakadályozza a husbehozatalt. Statisztikai 
adatokkal igazolja, hogy a husbchozatal a múlt 
években sem e'égitetta ki a fogyasztók érde­
keit, úgy a mint a nyugati államokban van. 
A törvényjavaslat mindenre alkalmas, csak a 
busdrágaság csökkentésére nem. Kényszerből 
elfogadja a törvényjavaslatot. Az agráriusok 
minden pártban elhelyezkedtek és ha érdekeik

hada a hajlongó, hízelgő udvaroncoknak, meg­
tette ez ember egy maga.

Volt benne bátorság, (elkölteni az édesen 
szunnyadó asszonyt és elmondani neki a sötét 
éjszaka rémes borzalmait. A királyi hölgy apró 
ékszereivel játszott és nyugodt, mosolygó arccal, 
de kegyetlen villanásu és ellentmondást nem 
türü szemekkel fordult alattvalójához.

— A foglyokat mindenesetre ki kell hozni 
börtöneikből és biztos, veszélyektől ment helyre 
szállitani. Haza mehetsz most azonnal az in­
tézkedéseket megtenni hozzá, de a város nagy, 
utcái kanyargósak, a vizáradat kivetkőztette 
rendes képéből és te bizonyára csak akkor 
éred el az erődöt, mikor már az alsó börtö­
nöket egészen ellepte a viz és azoknak lakói 
áldozatai lesznek e borzasztó éjszakának. Na­
gyon meg fog bennünket rendíteni ez az eset 
és templomainkban meghúzzuk a harangokat 
értük, de téged felelősségre soha nem vonunk, 
sőt ellenkezőleg a fejedelmi kegy fényes su­
gara teljes melegével fog feléd fordulni, mert 
te mindent megtettél mentésükre, még enge- 
met is felvertél éjnek éjszakáján legédesebb 
álmaimból, tehát nem tehetsz róla, hogy az 
alsó börtönök lakói addig belepusztultak a 
szennyes árba.

Nyomatékkai és minden egyes szót kemé­
nyen hangsúlyozva, beszélt a hatalom letéte­
ményese. A börtönfelügyelő megértette őt. 

^zon börtönök egyik kis zugában, a legbünö- 
-vebb foglyok között várt a szabaditóra egy 
fiatal, tündérsiép hölgy, kitől mint béipoklos- 

tói húzódtak el a gyáva emberek, mert egy 
rettenetes, le nem mosható, fel nem oldható 
bűne volt, ő volt a jogos trónkövetelő, kit 
erőszak csukott be e dohos, mély börtönbe, 
ő érte kellett elpusztulnia a többinek is, 
hogy velük együtt tűnjön el az élő veszély.

. . . Szegény szép királyleány súlyos bi­
lincsekben ült a piszkos, homályos zug ran és 
remegve, vágyakozva bámult a vizen fel-fel- 
tűnő, vörös fényben lobogó fáklyavilágokra és 
és e vasrácsos ablakok alatt el-elsikló mentő­
tutajokra. A viz már derékig ért neki és se­
gítséget nem várhatott sehonnan. A hatalmas 
börtönön halálféleratől vergődő emberek ijedt 
ordítása dörgött végig, melynek rémes káoszá­
ban elhalt egészen a könyörgő szent ének, 
ami egy. az élettől búcsúzó királyi hölgynek 
utolsó imája volt.

Halkan szólt az ének, mégis átröpült a 
vasrácson és szelíd, ringó dallamban remegett 
az átkos éjszakában. A szent ének egyhangú 
üteme, a zsolozsma tömjánfüstje nem érzett 
már meg rajta, az egész egy nagyon egyszerű, 
nagyon becsületes és nagyon hivő léleknek 
utolsó búcsújaként hangzott csak.

Lassan siklottak tova a vizen a bárkák, 
tutajok, de mindenik sietve, részvétlen ke­
bellel evezett tovább, egyre tovább. Ki ügyelt 
volna az elitéit bűnösök halálorditására ?

De a lágy, dallamos hang megreszkettette 
a szivet és elhozta a szabaditót . . . Egészen 
a falhoz simulva, halk evezéssel közeledett egy 

fatörzs. Egyetlen ember állott rajta, de abban 
az emberben Istenek bátorsága rejlett.

Erzsébet figyelve kapta fel fejét a szinte 
nesztelen ráspolyozásra, mely a szabadságot 
kívánta meghozni számára és szomorúan szólt:

— Jó ember, bárki légy is, ne fáradj ér­
tem. Bilincseim súlyosabbak, mint börtönöm 
rácsa, bűnöm még bilincseimnél is súlyosabb.

Nyugodtan dolgozott az ember csak úgy 
munkaközben, lihegő suttogással beszélt:

— Ha volt bátorságom az őrszemek el­
lenére ide lopózni, lesz bátorságom bűneiddel 
is szembe nézni. Ha le tudom reszelni a rá­
csot, el fogom tépni bilincseidet is. És egyet­
len ugrással bent termett a férfi a felszaba­
dult börtönben.

— Megállj szerencsétlen! — kiálltott a 
hercegnő rá ijedten. — Te nem tudod, hogy 
ki vagyok én és milyen bűnt veszel fejedre 
azzal, hogy engemet megmentesz.

— Neved, kiléted nem érdekel, de meg­
mentelek érted, magadért, és ha bilincseidtől 
megszabadusz, még akkor is rajtad áll a vá­
lasztás, hogy kövess-e egyetlen szál fatörzsön, 
mely ide kötözve az ablakhoz, lent himbálózik 
a sötét vizen, vagy másfelé vedd utadat. Sza­
bad vagy immár. De éppen ideje, mert a viz 
mindjárt ellep bennünket.

Mikor már messze úsztak künt a nagy fo­
lyón és maguk mögött hagyták a lelketlenség 
városát, megszólalt a férfi.

— Itt válaszúihoz értünk. Határozz sorsod 
felett. Ha kívánod, partra teszlek és te eltűnve

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, székszorulásban szenvedőknek.

Az elrontott gyomort 
2-3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza.
Kis üveg 40 fill. 
Nagy üveg 60 fill. 

Kapható Nagyvárad és vidékén minden gyógyszertárban és jobb fűszer üzletben.
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találkoznak •‘BY párttá tömörülnek. Kéri a 
kormányt, hogy ne hfgvja elhatalmaskodni az 
agráriusokat, mert a nép parlamentje megvál­
tozik és agráriusok parlamentjére válik.

Batthyány Tivadar gróf kijelenti, hogy a 
javaslattal sem mint agrárius, sem mint mer­
kantilista nem óhajt foglalkozni. Hosszasan vá­
laszol Pető Sándornak és azt mondja, hogy a 
kisgazdák érdekeit Szabó István váiolta múlt­
kori beszédjében, aki pedig sokkal illetékesebb 
annak megítélésére, mert köztük élt és él. 
Bírálja a külügyminiszter politikáját, aki minden 
tettével Magyarország jogait és önállóságát 
megsérti. Addig mig olyan férfi ül a külügy­
miniszteri székben, nem lesz szó magyar érde­
kekről, elsikkasztják még azt is amink van. 
Legnagyobb örömmel üdvözli a kormánynak 
azon javaslatát, amely szerint az állattenyész­
tését támogatni, fejleszteni óhajtja. De kívánja, 
hogy kizárólag a kisgazdák állattenyésztését, 
fejlesszék, mert a kisgazdák megerősödé­
sét kell biztosítani. A javaslatot elfogadja.

Az elnök: Szólásra senkise lévén fel­
írva, a törvényjavaslat felett az általános vitát 
berekesztem.

Ezután 10 perc szünet.
a kereskedelmi miniszter beszéde.

Szünet után
Hieronymi Károly kereskedelmi mi­

niszter válaszol gróf Batthyány Tivadarnak, 
beszéde ama passzusára, melyben Szetbiához 
való viszonyunkat bírálta. Tény az, hogy ez a 
viszony nem jó éppen az anntxió miatt, de 
az annexiót az előző kormány alatt hajtották 
végre és ez a kormány épp úgy felelős érte, 
mint a külügyminiszter maga.

Nem hive annak, hogy a parlament re­
torikai szintér legyen, de mégis mint kereske­
delmi miniszternek kötelessége reflektá'ni a 
vita során felhangzottakra. Hibáztatja, hogy 
disztinkciókat tesznek gazdatársadalom és egyéb 
társadalom között, mert, ha valahol, úgy ná­
lunk van szükség arra, hegy a társadalom ne 
tagozódjék szét osztályok szerint.

Rosenberg' Gyula előadó javaslatát is­
mételten elfogadásra ajánlja.

Héderváry miniszterelnök visszavonja a 
bankprovizóriumra vonatkotó javaslatát is in­
dítványozza, hogy a bankszabadalom meghosz- 
szabbitására vonatkozó javaslatot a legköze­
lebbi ülésén tárgyalják.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Városi közügyek.

hatalmas üldözőid elől, teljesen ismeretlenül 
élve, magad is irányithatod sorsodat, mig egy­
szer talán elérheted a lej magasabbat, miről 
ember képzelete álmodhat. Fény, pompa, kincs 
és hatalom vehet körül és hitvány rabszolgák 
milliója lesheti n ajd óhajodat és remegve vár­
ják tőled az életet és halált majd szülők, gyer­
mekek, öregek, ifjak . . . Vagy velem jösz az 
ín vad, kietlen, terméketlen hazámba, hol 
küzdve kell küzdeni a mindennapi kenyérért, 
s a verejtékkel szerzett falat mégis barna és 
sótalan, de az ize nektár, balzsam, mert a sa­
ját verejtékünk lesz rajta . . . fény, pompa, 
kényelem nem lesz körületted, csak a legszük­
ségesebb, durva és kemény fabútor, de min­
dent puhává varázsol számunkra a felséges 
önérzet és saját önbecsülésünk. . . . Rabszol­
gáid nem lesznek megszámlálhatatlanok, csak 
magam.

... Es nem leszel felséges asszony, csak 
Erzsébet . . . Válassz tehát.

Es az asszony, a szépséges, a finom, puha, 
gyönge asszony átkulcsolva a férfi lábait, üd- 
vezfilten rebegte:

— Veled megyek ...
A nagy folyó visszahúzódott medrébe. A 

főfelügyelő mikor sorra járta a börtönöket, 
megbökkenve tántorodott vissza az egyik cel­
lánál és rémülten meredt az üres bihncstkre. 
De azért teljes biztonsággal jelentette másnap 
uralkodónőjének.

— Felséges asszonyom, az alsó börtönök 
szerencsétlen lakói mind odavesztek kivétel 
nélkül, n ért dacára a leggyorsabb segély­
nek, a nyomorultakon már nem lehetett se­
gíteni.

A királyi asszony pedig irtózattal emelte 
kezeit könnyes szemei elé a nagy fájdalomtól 
és utána mind, az egész udvaronc sereg.

Boér Margit.

A köziflazgatási bizottság ültet. 1
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

tegnap taitotta ez évben első ülését.
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt jelen 

voltak- Rimler Károly polgármester, Papp Miklós 
min. tanácsos, kir. pénzügyigazgató, Bordó Ferenc 
főjegyző, Szirmay Miksa kir. segéd tanfelügyelő, 
Baróthy Pál kir. ügyész, May Sándor kir. főmér­
nök dr Mayer László v. főorvos, Kanta Jenő kir. 
főállatorvos, Rádl Ödön, Sulyok István, dr Mos- 
kovils József, dr Adorján Emil, dr Kurl&nder Ede 
közgazd. előadó, dr Mihelfy Lajos, Juncskay 
Barna és Heringh Sándor jegyzők.

Az ülés elején előterjesztették a polgár- 
mester havi jelentését, amelynek érdekesebb 
adatai a következők: ,

A közegészségügyi állapot a múlt év de­
cember havában kedvezőtlenebb volt, mint no­
vemberben mivel a halálozások száma szapo- 
íodou ami a rendkívüli kedvezőtlen időjárás­
ban Jeli magyarázatát. Ezzel szemben a szü­
letések száma kedvezően magas volt, úgy, 
hogy népmozgalmi szempontból az eredmény 
jobb, mint novemberben, amennyiben a sza- 

P°rUFenőJŐ betegségek közül előfordult: ka­
nyaró 3 esetben; roncsoló toroklob 8 “etben, 
2 halálozással; vörheny 38 <esetben, 5 halálo­
zással; tífusz 16 esetben, 3 halálozással, hörg 
hurut 2 és bárányhimlő 1 esetben. A kellő 
óvintézkedések foganatosítva lettek.

A járványkórházban gyógykezelés alatt 
összesen 57 fertőző beteg volt ápolás alatt, 

meghA gyermekkórházban ápolás alatt volt 89 
fekvő beteg; bejáró 324 gyermek ápoltatott.

Született 115 hu, 105 leány, összesen 220 
gyermek. Elhalt 87 fi, 77 leány összesen 164. 
Nevezetesebb halálokok: tüdőgyuladás 18, tü­
dővész 13, ránggörcs 12, aggkon végkimerú- 
lós 11 tüdőtágulás 9, szervi szívbaj 8, vör 
heny 5. Uralkodó kór a iégrösrervek bén<«l- 
,“íés a (er.M betegség körül a "örheny.

Elhalt: U)városon 25, Oiasziban 4a, Vár 
alj a-Velencén 29. a kórházakban 65.

A kö biztonsági állapot december hónap 
ban általiban kedvezőtlenebb volt, mint az 
dM Mnapbarr. Lépés 133, esa.és 
tás 16 súlyos testi sértés 16, könnyű testi 
sértés ’22, hamis pénz forgalomba hozatala 3, 
vagyonrongálás 9, hatóság ellent erőszak 2, 
nőkentés büntette 1 esetben fordult elő. Le 
tartóztatva volt összesen 103 egyén, kik közül 
eltoloncoltatott 87.

Kihágást feljelentés 456 esetben ‘étet.tt 
Külföldre szóló útlevél 11 adatott ki s ebből 

2 december havi bevételi ered­
ménye elég kedvező volt, amennyiben 56351 
korona 96 fillérrel több *dó ,olyt b ’
mint a c.

L——<- 
jogosítvány, megszűnt 11 iparüzlef.

A polgármester jelentését 
vették.

As albi«otteágok mega’akitása.
Ezután a közigazgatási bizottság albizott­

ságait alakították meg a következőkből:
Fegyelmi választmány, főispán elnöklete 

alatt rendes tagok: dr Hoványi Géza, Papp Mik­
lós, Rádl Ódon, Varró Domokos; póttagok. Mis­
kolczy Barna, Vasady Lajos. . .

Erdőrendészeti szakbizottság'. tagjai dr 
Hoványi Géza, Miskolczy Barnabás, Rádl Ödön; 
szakértő kültag Kolozsy Béla erdőíelügyelő.

Erdei kxhágási II. Joku bíróság: rendes 
tagok dr Adorján Emil, dr Moskovits József, Rádl

év december havában.
jr hónapban kiadatott 55 uj ipar-

'pólgármester jelentését tudomásul

Ödön, dr Várady Zsigmond; póttagokdr Berkovits 
Ferenc, dr Mihelfy Lajos, dr Hoványi Géza, Su­

lyok István.
Gyámügyi feljebbviteli küldöttség', rendes 

tagok dr Mihelfy Lajos, Sulyok István választot­
tak; kinevezettek: rendes tagokul Miskolczy Barna, 
Rádl Ödön; póttag dr Berkovita Ferenc.

Felszólamlási bizottság tagjai Thury László, 
Papp Miklós, Rádl Ödön, Sulyok István.

Börtönvizsgáló bizottság: kinevezettek dr 
Berkovits Ferenc, Rádl Ödön, hivatalból dr Mayer 
László v. főorvos.

Börtön]'elügyelő bizottság tagja Rádl 
választott.

Tanítók nyugdíjazását megállapító 
tanítói nyugdíjbizottság: elnöke a kir. 
ügyelő, tagjai Sulyok István, hivatalból: 
Ferenc, dr Mayer László.

A Rákóczi gyógytár áthelyezése.
Juricskay Barna tb. tanácsnok előterjesz­

tette, hogy Csanda Endre gyógyszerész felül­
vizsgálati kérelmet adott be a közigazgatási 
bizottság azon határo ata ellen, hogy gyógy­
szertárát mai helyéről a Szacsvay-utcai 36—41. 
számú bázakig helyezheti át.

Ezzel kapcsolatban Hlatky Endre főispán 
felemlitette, hogy ezen határozat meghozatalá­
nál a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén 
Lázár Márton kir. ügyész, aki a vezető ügyész 
helyetteseként volt jelen, szintén szavazott s 
éppen az ő szavazatával dőlt el igy az ügy. 
Hire járt s a fellebbezésben is hivatkozás van 
téve arról, hogy ezáltal Csandán jogtalanság 
hövettetelt el, mert a vezatő ügyész helyette­
sének nincs szavazati joga, csak mint előadó 
vehet részt az ülésen. Utánna nézett a dolog­
nak s megtalálta, hogy 22 évvel ezelőtt az 
akkori igazságügyminiszter hatalmazta fel Lázár 
Mártont, hogy éljen a bizottságban mindazon 
jogokkal, amelyek a vezető ügyészt megilletik. 
Tehát Lázár Márton jogosan szavazott. A tör­
vény, vagyis inkább felsőbb rendelkezés szerint 
a helyetteseknek tényleg nincs joguk szavazni, 
ha erre állandó felhatalmazásuk nincs. így van 
a bizottságban a helyettes tanfelügyelő, az 
államépitészeti hivatal főnökének helytttesse. 
Előterjesztéssel él, hogy ezek is hatalmaztassa- 
nak fel a szavazásra.

Csanda Endre felülvizsgálati kérvényét 
különben felterjeszti a bizottság a miniszterhez.

Fegyelmi egy tanító ellen
Az iskolaszék áttette Báthory László és 

Konrád Gyula városi tisztviselők panaszát azzal, 
hogy Szabó Sándor várad-velencei közs. tanító 
ellen rendelje el a közigazgatási bizottság a 
fegyelmi vizsgálatot, mert gyermekeiket súlyo­
san megverte.

Rimler Károly bivatkoziic arra, hogy az 
egész világon vitatják, testi fenyítéket alkal­
mazhat-e a tanító. Ha a fegyelmi vizsgálatot 
elrendelik, már állást foglalt a közig, bizott­
ság. A bizottság is különböző álláspontot fog­
lal el e kérdésben. Jól fontolja meg a bizott­
ság a kérdést, mielőtt határoz. Az ügy fontos.

Rádl Ödön az enyhe testi fenyítéket jogos­
nak tartja, de itt súlyos vád van, hogy a ta­
nító megrugdosta a gyermekeket. Ezen szem­
pontból kénytelen a bizottság a fegyelmi vizs­
gálatot elrendelni. Ezzel még nem mond íté­
letet.

Sulyok István a miniszteri utasítás megsér­
tését látja íenforogni, mert az tiltja az ütést. A 
vizsgálat elrendelését kívánja.

Szirmay Miksa hely, tanfelügyelő szerint az 
utasítás durva eljárásnak mondja a vádbeli cse­
lekményt. A panaszban olyan vádak is vannak, 
amelyeket a tanító nem ismer be, tehát a fe­
gyelmi vizsgálat már csak azért is szükség! s, 
hogy a tanító magát tisztázhassa

A közigazgatási bizottság a fegyelmi vizs­
gálatot megelőző vizsgálatot elrendelte.

Appróbb ügyek letárgyalása után az ülés 
véget ért.

Ödön

orsz. 
tanfel- 
Bordó
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Újabb :zárlat veszedelme.
40.000 korona a város mztasége

Nagyvárad városának az utóbbi állatzárlat 
óriási károsodást okozott. Nemcsak azt vehet­
jük károsodásnak, amit Nagyvárad városa a 
kövezet és vásárvámoknál és helypénzeknél el­
vesztett, hanem ennél még nagyobb a közönség 
károsodása, mert a hosszas zárlat által úgy a 
marhahús, mint a sertéshús óriási mértékben 
megdrágult. Nagyváradon még soha néni; fizet­
tek a husért oly magas árakat, mint az utóbbi 
három hótíapban, mikor a zárlat miatt szüne­
telt a hasított körmü állatok forgalma.

A városi vámhivatal most zárta le a múl t 
év számadásait s kitűnt, hogy 12,000 korona 
visszaesés van, az elmúlt évhez képest. De 
tényleges veszteség körülbelül 40,000 korona, 
mert az év első feléből indulva ki, több, mint 
20,000 korona többlet bevételt remélhettek, 
aminek útját vágta a hosszú állatzárlat s az en­
nek folytán elmaradt heti és országos állat - 
vásárok betiltása.

Alig egy hete, hogy felszabadult Nagyvá­
rad a zárlat alul s most újabb zárlat réme fe­
nyegeti a közönséget, mert a nagyváradi he­
gyen Újabb ragadós száj- és körömfájás meg­
betegedések fordultak elő a hasított körmü 
állatok között.

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén 
jött felszínre a dolog s itt tudódott ki, hogy a 
kir. állami állatorvos az újabb megbetegülése k 
folytán kérte a polgármestert az újabb zárlat 
elrendelésére.

Az ülés végén dr. Moskovits József biz. 
tag szólalt fel. Értesülése szerint megint újabb 
zárlatra van kilátás. Hibáztatja az e kérdésben 
követett bürokratikus eljárást. A ragadós száj- 
és körömfájást nem lehet zárlatokkal megszün­
tetni; az most keresztül megy az ország, sőt 
egész Európa állatállományán. A miniszteri uta­
sítás is előírja, hogy az összes állatokat meg 
kell fertőzni, hogy gyorsabb legyen a járvány 
lefolyása. A hét heti zárlat óriási kárt okozott 
Nagyváradnak és a város közönségének. Most 
a hegyen találtak 1—2 beteg állatot s emiatt 
ismét zárlatot rendelnek el. A szomszédos köz­
ségek állatállománya már mind keresztül ment 
a betegségen, tehát már immunis. Csak büro­
kratizmus, hogy egyik zárlatot a másik után 
rendelik el. Mrjd rátér a sertésvészre, amelyet 
szintén nem lehet zárlatokkal megszüntetni. Ne 
igy kezeljék ezt a kérdést. Csak be kellene je­
lenteni a miniszternek az újabb 1—2 megbete­
gedést, de a zárlatot ne rendeljék el. Világosít­
sák fel a minisztert, hogy a zá'latokkal csak 
mesterségesen idézik elő á drágaságot.

Kanta J nő kir. íőállatorvos felvilágosításul 
kijelenti, hogy N így várad és a megye állat­
állománya még nem ment keresztül a betegsé­
gen, mert a magánosoknál nem lehetett keresz­
tül vinni a fertőzést. Most újabb betegeskedé­
sek léptek tel Nagyvárad területén belül. A 
törvény szigorúan előírja, hogy ahol ragadós 
betegedés van, vásár nem tartható. De meg­
nyugtatásul mondja, hogy ha újabb betegség 
nem^ordul elő, 8 nap alatt lefolyik a beteg­
ség, mert már is gyógyulás állott be, s a zár­
lat feloldható lesz. A zárlatnak az vort a haszna > 
hogy a pótvásárt nem tartották meg most, mert 
alig lett volna fe.hajtás. B>harm -gye 370 fertő­
zött községéből Csak 60 vau feloldja a zárlat 
alól. Ennyi községgel nem lehet országos vá­

sárt tartani. Január végén, vagy február elején 
már több község szabad lesz « vásárt lehet 
tartani.

Rimler Károly nem érti h ,r-
latról beszélnek, 0 nem rendt 
hanem távirati felterjesztést inti miuisz- ,
terhez, amelyben feltárta a helyzetet. Rámuta- I 
tott, hogy a járványon keresztül ment a város 
állatállománya s újabban három kilométerre a 
a várostól, a hegyen fordult elő 3 betegedés, 
tehát nem indokolt a zárlat s azt ő nem is 
rendelte el. — A pótvásárt január 8-ra kérte, 
de az engedély nem jött meg, s igy már el­
késett, azt most 1 nap alatt nem lehetne úgy 
sem meghirdetni. Uj határidőre uj pótvásár 
engedélyezését kérik majd.

Dr Moskovits József újból érveket hoz fel 
a gyakori zárlatok ellen s indítványozza, hogy 
a közigazgatási bizottság intézzen felterjesztést 
a földmivelési miniszterhez s kérje, hogy a 
szórványos megbetegüléseknél ne rendeljek el 
a zárlatot.

Rimler Károly nem kifogásolja az indít­
vány elfogadását.

A közigazgatási bizottság megbízta a pol­
gármestert, hogy dr Moskovits József indít­
ványa értelmében küldjön feliratot a minisz­
terhez.

A vaskóhi járás egészségügye-
A vaskóhi járás főszolgabírója tegnap tette 

meg beszámoló jelentését a járás egészségi ál­
lapotáról. A jelentés nem mond újat. Regisz­
trálja, hogy a járás szegénysége ép oly siral­
mas, mint amilyen volt ember emlékezet óta.

Mindössze annyi eddig nem ismert dolgot 
mond a főszolgabíró, hogy a járás szegény 
sége oka a lakosság ama nagy közönyének, 
melylyel az egészségügygyei szemben visel­
kedik.

A jelentés egyébként a következőket 
mondja:

A járás területén öt községben uralkodott 
járvány 1910 ben. Ezekben a községekben a 
járvány miatt az iskolákat is be kellett zárni. 
A járványok lefolyása igen heves volt és sok 
áldozatot kívánt. Eme rossz lefolyású járvá­
nyoknak a lakosság értelmetlensége az oka.

Az egészségügyi állapotokra a kolera jár­
vány elleni védekezés munkálatai kedvezőek 
voltak, amennyiben azokat megjavították. Félő 
azonban, hogy jövőre, amikor a kolera elleni 
védekezések megszűnnek, a lakosság vissza 
esik azokba az állapotokba, amilyenekben volt 
a védekezés előtt.

A lakosság különben, úgy látszik, több 
fogékonyságot mutatott az egészségügyi kö­
vetelményekkel szemben. A műit évben ugyanis 
többször vettek igénybe orvosi segélyt, mint 
az előző évben. Ez különösen meglátszik az 
országos betegápolási alap terhére rendelt or­
vosságokon is. Az a renyheség, a melylyel a 
lakosság viselkedik az egéstségügygyel szem­
ben, kizárólag a szegénységnek tulajdonítható. 
Emiatt rossz, egészségtelen lakásokban tartóz­
kodnak az emberek. Táplálkozásuk is igen 

I gyenge.
Jellemző a lakosság húsfogyasztására 

| nézve, hogy az egész járás területén mind- 
I Össze egy vágóhíd van és ez is Vaskóim, azon- 
: ban még ez az egy sem felel meg a kivánal- 
I maknak.

Az iskolaü«<y is igen gyenge lábon áll. 
Ennek a jelentés szét int az az oka, hogy az 
iskola fentanó hitközségek igen szegények és 
emiatt nem tudják az iskolákat a törvény kí­
vánalmainak megfelelően ellátni. Ilyen hit­
községi iskolák közül kettőt be is záratott a 
főszolgabíró és a megnyitás iránt nem is te­
hetett intézkedést, mert az iskola pótmunká 
latai is oly gyengék voltak, hogy egyáltalán 
nem engedik meg az isko'a megryi'ását.

Létszámemelés a honvédségnél 
Hazay honvédelmi miniszter nyilatkozott 
egy újságíró előtt, amikor kijelentette, 
hogy a honvédségnél reformokra készül­
nek. A reform célja a honvédséget a 
modern kivánalmaknak megfelelően fej­
leszteni. Első sorban a létszámemelésre 
van szükség. Ez a létszámemelés min­
denesetre a minimum lesz. A honvédség 
első és főkelléke a honvédtüzérség léte­
sítése. Ezt föltétlenül keresztülfogják vinni.

Közös minisztertanács. Pénteken Bécs- 
ben közös minisztertanács lesz, melyen több 
olyan ügyet fognak tárgyalni, melyek össze­
függésben vannak az e hóban tartandó dele- 
gációs ülések tárgyaival.

A mentelmi bizottság ülése. A men­
telmi bizottságot e hó 10 éré újra összehívták. 
Délután öt órakor lesz az ülés, amelynek napi­
rendjére a következő ügyek vannak kitűzve: 
Bárcsay Andor, Bikády Antal, Blahó Pál, Da­
hinten Ernő, Hartner Géza, Hegyi Árpád, Jármy 
István, Lengyel Zoltán, Lovászy Márton, Pap 
Zoltán, Török Kálmán (4 rendbeli), Stmre- 
csányi György (2 rendbeli), Zboray Miklós.

ÚJDONSÁGOK.

* Viíkeresst. A római katholikus egy­
ház ma ismét ünnepet ül, Vizkeresztet. Három­
királyok ünnepének is nevezik e napot, annak 
emlékezetére, hogy a keleti csillagtól vezetve 
a három királyok, — a pogány világ képvi­
selői, — ajándékokkal kedveskedve, felkeres­
ték a kisded Jézust és leborulva imádták. A 
templomokban már tegnap délután végezték a 
vizszentelést, azonkívül szokásos az ajtók fölé 
az évszámot és G. M. betűket felírni a három 
királyok emlékezetére. Az ünnep alkalmából 
ma a 1. sz. székesegyházban az ünnepélyes 
szent misét Fetser Antal felszentelt püspök, 
a szent beszédet pedig dr. Lestyán Endre 
papnöveldéi lelkiigazgató tartják.

* Adományok a menzának. Papp Já­
nos a belényes—vaskóhi vasut-társaság igaz­
gatója és Frankó Endre káptalani főügyvéd 
10 — 10 K, N. N. úrnő 1 koronát adományo­
zott a nagyváradi királyi jogakadémia »M-m- 
zá< ja javára. A kegyes adzmányokért ezúton 
is köszönetét mondok. Dr Bozóky Alajos kir. 
tanácsos, igazgató.

* Románok Karácsonya. A gör. kato­
likusok és görög keleti egyházak hónap 
szombaton és vasárnap ülik ^szent Karácsony 
ünnepét. A templomokban már mi, pénteken 
megkezdődnek az ünnepélyes istentiszteletek. 
A nagyváradi gör katholikus székesegyházban 
ma, pénteken délelőtt lesznek a királyi horák. 
Szombaton, Karácsony tlső napján hajnalban 
ünnepélyes Matutinum, délelőtt 9 órakor dr 
Radu Demeter püspök tartja az ünnepélyes 
szent misét, Jess Mózes kanonok pedig szent 
beszédet tart. Ez alkalommal a püspók öt 
végzett theologust áidozárrá szentel. — Vasár­
nap, ünnep másodnapján a várad olaszi sze­
minárium templomban lesz a? ünnepélyes szent 
mise és szent beszéd.

* Uj tartalékos hadnagyok, ő fel­
sége a király Naschitz Bálát, dr Bistyák Fé­
rt ncet, Medovárszky Mátyást és Csillag János, 
drt a 101. gyalogezredben, Kássonimperfalvai-' 
Balási Józsefet pedtg 7. sz. közös huszárezred­
ben tártá ékor hadnagyokká nevezte ki.
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• A 3-ik vashid építése Evek óta ké­
szül Nagyvárad városa a harmadik vashid épí­
tésére. Most már az előmunká'atokka) el­
készültek s legközelebb kiírják a pályázatot a 
munkálatokra. A város főmért öke most ter­
jesztette be a tanácshoz a hídépítési munká 
Ltaira a kiírási műveletet. Az ajánlatokat vasfal- 
szerkezetre k< 11 beadni, de vasbeton szer, 
kezetre is lehet ajánlatot tenni. A kereske- 
kelmi miniszter vá toztatásokat eszközölt a ter­
veken és köliségvetésen s e szerint az összes 
költség 338,900 korona, az eredeti 360,485 
koronával szemben, tehát 21,600 koronával ke­
vesebb. A főmérnök szerint azonban a kivitel­
nél ezen összegre is szükség lesz, mert a mi­
niszter az alapozás mélységét redukálta, azon­
ban a mérnöki hivatal felelőssége tudatában 
az eredeti mélységben foganatosítja az ala­
pozást.

♦ Nagyvárad váró« lapja. Nagyvárad 
város közgyűlése tudvalevőleg elhatározta egy 
havonta kétszer megjelenő Városi lap kiadá 
sat, amely a közgyűlések tárgyait ismerteti, a 
határozatokat közli s a fontosabb városi közle- 
leményeket tartalmazza. A városi tanács teg 
nap fog'alkozott a Városi lap ügvével s a szer­
kesztői teeeneőkkel Pásztor Ede aljegyzőt, 
régi, jotollu lirlapiiót bízta meg. Az uj lap a 
jövő heten jelenik meg Sonnenteld Adolf nyom­
dájában.

* A ko era éa a sorozások A múlt év­
ben fellépi tt kolera járvány miatt a honvédelmi 
miniszter beszünteVe az állandó sorozó és felül­
vizsgáló bizottságok működését. Most, hogy a 
kolera csak nagy ritkán adja elő magát egy- 
egy esetben, a miniszter elrendelte, nogy a bi- 
rottságok kezdjék meg működésük, t. A kole­
rától fertőzött v.déken természetesen továbbra 
is fenn >11 a miniszter rendelete.

* A hó és népszím'álás. Az élesdi já­
rásban a hegyek között lévő községekben a 
népszámlálás munkálatai megakadtak. A nép­
számlálók ugyanis nem képesek a rendes idő 
alatt bi járni a községeket a nagy hó miatt. 
Elesden ugyan térdig járnak a sárban, de kint 
a vidéken méteres a hó. E nehézségek miatt 
a főszolgabíró újabb nép^zámláló biztosokat és 
felügyelőket javasol kinevezni napi 7 ko­
ronára.

* Mégegyszor a Fatócs ügy Mint 
tegnap aoustaraituk Patócs ietartóztaiasa több­
szörös sajnálatos tévedésen alapu't. E téve­
dések tisztázásához tartozik még annak a 
pontnak a megvilágítása, hogy miírt adta Dóri 
oly későn vissza a másodszor felvett pénzt? 
Dőri délben kapta meg az összeget, — O 
délután 3 órakor elküldte, de avval küldték 
vissza, hogy délután nincs a pénztárban sem 
befizetés, sem kifizetés s a főpénztárnok sem 
volt ott. Ez volt az oka a további tévedé­
seknek.

* Bihar megye uj he ységnevei. A 
vármegye községneveinek megváltoztatása igen 
nagy nehézségeket okozott mindenütt. A köz­
ségek legnagyobb része még nem is bir tudo­
mással az uj helynevek felől. Ezek a községek 
árra számítottak ugyanis, hogy a belügyminisz­
ter füzetes alakban fogja tudatni velük az uj 
neveket. Most a belügyminiszter rendeletileg 
tudatta az alispánnal, hogy a füzetes alakban 
való uj községnevek ismertetését beszünteti és 
az uj nevekről egyáltalán nem fogja igy tudatni 
a vármegyét. A miniszter rendelete nehézsége­
ket okozott az uj nevek használatba vétele kö­
rül. E nehézségek elhárítása végett Tfll János 
hírlapíró kiadta az uj névtárt, mely tartalmazza 
a rég' és uj neveket, járás és utolsó postákkal 
betűrendben. Az uj névtár ára 70 fillér, kap­
ható és megrendelhető Tyll Jánosnál, Nagy­
váradon.

* Egy szerény igényű, róm. kath. okle­
veles óvenő kisebb gyermekek mellé helyben 
vagy vidéken, neveiőnői ál ást keres. Előkészít 
polgári leányiskola bármely osztályára. Irodába 
is elmenne. Cím a kiadóhivatalban.

* Bosnyák Hírlap. Az okkupáció 33 ik 
és az aon. ksnó 3-ik eveben megindult ve^re 
Boszniában az első magyar uj ág Bosnyák Hir 
lap címen, egyelőre mint hetilap. Programújá­
ból a iözjogi vitákat kikapcsolja, de bátian 
síkra száll a magyar érdekért hirdetve azt a 
a történelmi igazságot is, hogy a két tartomány 
a magvar király ősi jogán lett annektálva. Ki 
vánja, hogy <• magyarok nagyobb érdeklődéssel 
viseltessenek a boszniai dolgok iránt, nen- 
csak az ipar és kereskedelemben, hanem a 
tekintetben is, hogy a magyar ifjak minél na­
gyobb számban vállaljanak ott hivatalt, amit a 
közös kormány szívesen mozdít elő. A lap 
első száma komoly, tartalmas. Szerkesztője 
Kiss Dezső. Előfizetési ára 10 korona Aiánljuk 
főieg a kereskedők és vállalkozók figyel­
mébe.

* Öngyilkos akart lenni. Tegnap­
előtt este telefonon jelentették e rendőrség­
nek, hogy Vasút u 5 sz. alatt Vida Róza 16 
éves leány öngyilkossági szándékból lugkőol- 
datot ivott. A rendőrség a h-jszinre kimenve, 
Vida Rózát telj sen egészséges állapotban ta­
lálta s a midőn a mérgeié re vonatkozólag
kérdőre vonták, e’őadta, hogy csak megakarta 
mrgát mérgezni. Vida Róza aztán megmutatta, 
hogy a beáztatott lugkövet hova rejtette el, 
amit a rendőrség elkobozott.

* Hüten lakitárs. Molnár Juliánná 
mo örő feljelentést tett, hogy a vele vadházas- 
ságbau élő Csernetics Mihály szíjgyártó segéd 
lakásáról eltávozott s magával vitte 95 korona 
értékű ruháit. A rendőrség Csernetics Mil á y 
ellen a bűnvádi eljárást folyamatba tette.

* Kijózanodás a cellát»n FerariJózsef 
gipszfigura árus tegnap este ittas állapotban 
házi asszonyát, Péter Ignácoét azzal fenyegette, 
hogy agyonüti. Az ittas embert előállították a 
rtrdírségre, hol kijózanodásig őrizet alatt tar 

tották.
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X Ab ügyvédség reformja. Minthogy 
a Szekeiy-féiv*javallatból pár hónap múlva tör­
vény lesz, mindazok, akik a törvény életbeléptéig 
doktorátust nem szereznek, csak két évvel később 
lehetnek Önálló ügyvédek. Akik azt akarják, hogy 
az uj törvény reájuk ki ne hasson és igy két évet 
nyerjenek, forduljanak a dr. Dobó jogi szeminári 
umhoz (Kolozsvár, Bolyai-U. 3 ), melynek segítsé­
gével hat hét alatt letehetnek egy szigorlatot. Ez 
annál is inkább tanácsos, mert a beállott egye­
temi rendszerváltozások következtében a szigor­
latok anyaga aránytalanul megnagyobbodott. Az 
intézet kikölcsönzi tankönyveket helyettesitő, a« 
összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteit, 
melyekből otthon előkészült jelölteket rövid 
rekapituláló kurzus során készíti elő. A »Jogi 
vizsgák letétele* c. most megjelent könyvet 
díjmentesen megküldi.

Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter rum 1 50
1 deka tea —-08
Az újvárosi drogériában a torony alatt.

Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry L-hjob kályhás üzletét 
átvet'ük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és Iziésss Jtáljhálnkhai, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:; legegyszerűbb

cserépkályhiU
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Óváry Testvérek kályhás iparosok 
(Óváry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám.

x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágosítok bátkit, ha nem 
is vátárol nálam. Terveket díjmentesen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556

Ne vásároljon 
addig mellfüzőt, haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő 

mider raktárát 
meg nem tekintette.

* Magánvizsgára sikerrel előké­
szít egy nagy gyakorlattal bíró nyu­
galmazott főgimnázium! tanár. Már eddig 
is löl b tenihányt vizsgáztatott le ki­

tűnő sikerrel. Megkeresések Bethlen-utca 
1 szám alatti lakására intézendök.

Védjegyes finom precisiós órák 
Schweicz elsőrendű gyáraiból.
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
= karika gyűrűk.

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálezák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok. 
Finom szemüvegak, hőmérők, légsulymérök. 

Szilágyi Géza ésTársa 
órás és ékszerésznél. — Vasúti órás. 
Rákóczi-ut 4. ______ Telefon 630.
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Az ál atv dök munkája a vidéken, 
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REICHARD - áruháza
czégnél kaphatók.

SZÍNHÁZ.

Törlesztéses kölcsön’
Feltételek:
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*4» Naövvarad. Naáv Sándor-utca lí szám. S'
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Nagyvarad, Nagy Sándor-utcs íí szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 100Í.

n | H n q a a

Elvállalok minden e szakmába vá<tó mun­
kát ii. m.: ín.- «‘s márvány utánzat készítését, 
épül.-t, üzleti, kávéházi és vyonryszertári be­
rendezések és bútorok festését, ker.i fttorok 
románcozását és porcel'áu utánzéit V l'k 
megrendeléseket a legpontosabban k-isziie k 

ziazUgotl«!
C’apf&lvl József.

kész.égü *o gora- 
íej ztéK be ueuirt 

n.ind'ii’rlé ' <«i 't- 
v*-’?ődött. S'.rreple- 
á lap tjtik a lap'.k,

I nem fáj a foga?!
Mert mindennap 

teljesen 
perc

árlal- 
alatt

kor.és 3

essenciával mosom.
5\ja a bámulástól, lazulástól 

romlástól, még a fogkövet is feloldja. 
Minden más formosót felülmúl kellemes 
izével és a fojrra amellett 
mattan. A fogfájást egy 
megszünteti.
Ára üvegenkint 1.50

Kapható:

Siklí Józsefnél,
Nagyvárad, Körözs-utca 6.

Éb minden jobb fűszer és fodrász Öz­
eiben. — Mejjr “ndelésnél már. két 

üvegtől nbénierfve szállítom

IRODALOM.
A Pázmány egylet kö gyüléae. Az 

4jrsz. Pázmány Egyesület XIII. évi reou s köz­
gyűlését 1911. január 12 én, csütörtökön dél­
után 5 órakor tartja Bud?p sten, a Sz-rt-1»'- 
ván Társulat n spy termében. Nap rendje a kö­
vetkező: 1. Elnöki megnvitó. Mondja dr Pro- 
kászka Ottokar püspök. 2. Kaas Ivor báró em­
lékezete. Mondja Túri Béla. 3 Titkári jelentés. 
4. A számvizsgaló-b zottság jelmtés", a pénz­
táros föltnentvénye felett való határozat. 5. Az 
1911. évi költségveté«. 6. Hatvan választmányi 
és 3 számvizsgáló biz. tag választása. 7. Eset­
leges indítványok, ntr-.yek azonban legkésőbb 
1911. január 8-tg beküdotdő« az egyesületi 
elnökséghez. Etc 8 órakor Pázmány lakoma a 
Budipsti Kath. Kö bjn, A beszédet a Páz­
mány serleggé 1 gr. Sommsich Bé a mond a.

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad. Lóvay-palota, 
Esredévi emlék tér sarok.

Az Arányi növerek hangveraeny- 
•atéjenek híre áit-iauo-an, de íö<ent a zene­
értő es zenck-dveiő küzOv«e^ körebin o*z 
tatlan na^y tét z s»c.l találkozott. Többen élén­
ken int ggratuL.uk a renepáitoó-iársa-ág ve­
zetőit és a »o« c'rte-ték agilis retdrzŐjet, Vi­
dor Manót a pompás uj attrakció ö l<*«ééit. 
Az Arányi nővérek, Aun», Hortense es J-iiy, 
két ktvá ó heg«.dümüve?auő. a Jugy j actiim 
tanítványai és veisenj hrg< duj« n« k Cröaös i 
egy ret.dkivü.i művészi 
Viruló , a műt nafvkh-n 
orszá i körutmá t, nv- > 
kölcsi es «ny-ivi -ik rrel 
Sfikrő1 egvért" mürn nn> 
hogy neps'eiü es eneaes z^oet reh-t-«se<kel 
álkitia^ szembe , a^ik in<y me>ie. „knek, 
JoacL tnnak méltó tan tvány’i.

Legelegánsabb és 
legmodernebb

fényképek
külföldi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

Molnár Jenő
(Lojanek utója) műtermében

az őszi és téli ruhaszük­
ségleteiket beszereznék, ne

--- mulasszák el 

FRIEDLÄNDER 
angol úri szabó cég
előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni. 
Nagyvárad, Szt. János-utca.

NAGY MEGLEPETÉS 
vár azon igen tisztelt hölgyekre, kik fílzőszükségle- 
teiket uálirn óhajtják beszerezni, mert egy bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö- 
megvasárlóst eszközöltem és 
abban a sze-encsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült fűzők« t gyári 
áron alul, 10% engedménnyel 
o árusíthatom. o
Merték után készült fűzőim a leg 
jobbaknk vannak elismerve, gyorsan 
- eszülnek, legolcsóbbak és legtarto- 

j sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismeri) levél, valamint 
a nagyszamuhniyl- és vidéki megren­

delőim igazolhatják.
Szives pártfogásáértesedez 

IZSÁK LIDI A, J«,Wm samt 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám. 

1 Fürök javítása és tisztítása gjors’n eszközöltetik. | 
« Kezsmarszky-haskötök mérték után készíttetnek •
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A o, 
munkásságot fog kifejteni a közel iövőb-n. Az 
egyesület melynek fontosabb hivatása és mű­
ködési tere inkáöb a vidéken van védelmi ak­
cióját most Biharvármegye területére akarja 
kiterjeszteni. T-'gn p e vé^bő megkereste 
Biharvármegye törvényhatóságát az egyesület 
hogy rendelje el minden községnél.-, miszerint 
lepjen be az egyesületbe. E’videjüleg arra is 
kéri a törvénvhatóságot a megye nagyobb köz- 
ségeib n a főszolgabírók a jegyiőt lelkészek 
és taoitoic közbenjö.tsvel madarvedő állomáso­
kat létesítsenek.

és orosz kalucsnik leg- 
o jobb minőségben, o

Heti műsor:
Péntek dé'után: Ojsíios. E>te'. Ciginy- 

szeretem.
S'ombat Ta'árjárás.
Vasárnap de után: Balkáni hercegnő. Eset 

Testőr. (Újdonság.)

Cigány szerelőm L hár legfinomabb mu- 
Zbikaju opereojz, a Ggaayszerelem ma este 
újra sorra kerül. Estéről estére zsúfolt házak 
tapsai követelik a felújítást. Ez a nagyszerű 
op-rett megtalálta a pu üilum szivéhez v zető 
utat és a szezon < p rett-kirái,nője lett. M.i 
délután KiLr;án-B koiiyt megható szépségű 
zenés játéka, az Obsitos gyöUjörködtiti ha 1- 
gatóit.

Hoffma.ua meséi. Holnap este a régi, 
nagymru operettek legsieboiite, O.tenbach Hoi- 
mann meséi jut szóhoz. Igazi szenzácója tesz 
a különben el.sőrendu érdekességü reprizae«, 
• gy kivá.ó taleotu t>u eue •;< snő'uk, Baranyai 
Jüannak lelépte, aki szerződő tési célból ruu- 
takezik be a nagyvá adi kö’ö sédnek. Az f,!ő- 
rtdás már este 7 < ra<or kezd tét veszi, h ipy 
az igazgatóság lehetővé tegye a CorRuK- 
hangversenyeo való rés vét It ts a közönsége 
számára.

Ifj, Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimaaóczj-palofa,
Állandó butorkiállitás Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, ipartnüvésri tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és ci<r«>ru iából. 
A Zsolti y féle gyárak kizárólag»* ké(>- 
viselete, eredeti gyári árak mellett.

9

ggratuL.uk
Hoffma.ua
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TÁVIRATOKBÚTOR
jó kivitelben, jutányosán
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A n. ó. közönség figyelmét felhívom cégemre. 
Tisztelettel

HÁBER és TÁRSA férfiszabó.
Nagy Sándor-utca 1. szám. o

Angol úri szabóság.

MM
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SPITZER BELA
női és gyermek divat-háza

menyasszonyi kelengyék, far­
sangi toilettek készülnek

A Legényegylet háxiestélya. A Ka’ 
tholikus Legényegylet vasárnap, folyó hó 8-án 
saját helyiségében (Teleki-utca 13. sz.) házi­
estélyt rendez, melyre az érdeklődőket ezúton 
is meghívja a rendezőség. Kezd de este 8 óra­
kor. Nem egyleti tagoknak belépti jegy 1 ko­
rona 20 fillér.

bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 1.

Sirofín
„ Roche“
kaptat aló minden gyógy««*» 

tárban«
Ara üvegenként 4 korona.

valókkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende- 
:: lés után. ::

Uj sütöde.
Hol kapható a legjobb kenyér, a legfinomabb 

péksütemény és kalács Nagyváradon ?

Deutsch Benjámin 
teljesen uj, modern berendezé-ü, 
— kitűnő hírnevű sütödéjében. — 

Deutsch Benjámin az eddig bérelt Rákóczi- 
— utcai Müller féle sütődét beszüntetve. — 

Szacsvay-u. 41. (Telefon 39.) 
akatt saját házában nyitotta meg nagyszabású, 
az egészségügyi követeim .nyéknek megfelelő 
sütödéjét, a hol naponta háromszor kaphatók 
friss sütemények, fehér kenyér és ünnepi al­
kalmakra kalácsok. Kenyérsütést elvállal és 
—■ pontosan eszközöl. —
Fióküzletek: Rákóczi-ut Középsssy-ház. 
(Telefon 684 ) — Szt. János-u ca 4. — Szt.

Lászlé-tár, Rimanóczy-ház.

A király állapota.
Bécs, január 5.

(Saját tud.) A király nagyon jól töl­
tötte az éjét és ma reggel is kitünően 
érezte mugat. A hurut és nátha szünő- 
félben van s remélik, hogy a király már 
a jövő héten a Burgba köjtözhetik s meg­
tartja a csütörtöki kihallgatást. Héderváry 
gróf lemondott a kihallgatásáról.

Nagy sztrájk Belgiumban.
Brüsszel, január 5.

(Saját tud.) A Hegei kőszénbányákban 
tegnap megkezdődött az általános sztrájk 

j A munkások felette izgatottak.

ÁS orvosi kar által ajánlva.

Gümókór (tüdőbajok), légzőszerv! bán 
talmak, szamárköhiögés, influenzánál.

KI használjon SiroilntT
i. A ki hosszú időn kortsetfll kfthögós 

bantalin&iban szenved.
SL Mindazok, kik gégehurutb** t««BT«d- 

nek, Sirolin BRoohe* által rövid, idő* 
belül meggyógyulnak.

8. Aactmában szenvedők már rövid hasa-

Csak eredeti csomagolású SIROLIN wRoch«“-t kárjöak éo pótszereket heUreeeá- 
tan utreitanink riamta.

p. hoffmannjüTroche & Co.,
Basel (Svájci). Grenzach (Németország).

A bécsi nuncius utóda 
i'ínnár 5.

>giák 
i brüsszeli

Beavatott helyről 
bécsi nunciusi állást ie 
betölteni. Eddig Giovani 
pápai nuncius és Kapiueiu pápai titkárt 
emlegetik a díszes állásra.

A portugál zavarok
Madrid, január 5.

(Saját tudósítónktól.) Kanajelász ministter- 
elnök megcáfolja azt a hirt, hogy a spanyol 
kormány c'anatnkat fog kill deni a portugál 
határra. K,n jHisz kijelentette, hogy Spanyol­
ország akkor is nyugodt marad, ha a moz­
galom Portugáliában nagyobb arányokat öl­
tene.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

10 liter szállításnál, 1 liter 24 fillér ház- 
S; hoz szállítva R 
Kitűnő gyógy- és üdítő viz. Gazdag a 
széntartalomban, elősegíti az emésztést, 
megszünteti a gyomorégést. Hülés és kösz- 
vény ellen nagyon ajánlató. FŐRAKTÁR: 

Mózes iron, Nagymár-tór 11. sz. 
Kapható minden üzletben Vidéki rendelések 
gyorsan eszközöltetnek Egészségesnek bor­

ral, gyenge gyomrunak tisztán.
.Telefon 1073. Telefon 1073,

r--
_

A Liniment Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év
óta legjobb bedörzsöléanek bizonyult kijezvénynél, 
■■■ osóznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely á „Horgony“ védjogygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“, 
Prágában, Eli sabethstr süsse 5 neu.

Ki-

nóta*
érexnek.

4. Skrofwláe, mirigyduMtdáao«, M
orrhurutos gyermekeknek randkivftl 
fonta« »«er a Sirolin.
A tápiáik« »áat nagyban «Ios«giti-
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Meghívó.

A Nagyváradi Hitel­
bank Részvénytársaság

Vili, évi 

rendes közgyűlését 
folyó évi január hó 15-én délelőtt 11 
órakor saját üzleti helyiségében fogja 
megtartani, melyre a t. részvényeseket 
ezennel tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóságnak az 1910 évi 

zárszámadások és a mérleg feletti jelen­
tésére vonatkozó határozathozatal, nem­
különben a tiszta jövedelem felosztása 
és az osztalék megállapítása feletti in­
tézkedés.

2. A felmentvény megadása az igaz­
gatóság és a felügyelő-bizottság ré­

szére.
3. Az igazgatóság tagjainak és a 

felügyelő-bizottság tagjainak kiegészítése.
4. Igazgatósági tanácsosok válasz­

tása.
5. Az igazgatóságnak a részvény­

tőke felemelésére vonatkozó indítványa 
feletti határozathozatal és ennek kap­
csában az alapszabályok 3-ik §ának 
módosítása.

6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1911 január hó 5-én.

Az igazgatóság.
Minden részvényes, aki a közgyűlésen 

részt akar venni, tartozik részvényeit a köz­
gyűlést megelőző nap délig, ünnep vagy va­
sárnap esetén az ezt megelőző napon déli 12 
óráig a társaság pénztárába, vagy már a társa­
ság igazgató, iga által a hirdetményben meg­
jelölt pénzintézetnél letenni, hol az ott illető 
szavazat számát előtüntető és belépő jegyül is 
szolgáló téritvénnyel láttatik el, ugyanez áll a 
meghatalmazottakra.

3W J® !® Jw 5W 5®3® 3® 5® 3® 3®t

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13 és 17.

Koronáéi t

Moskovits Autonómiai Cjpgt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
Bémer-tér, Fő-utca sarok. ::

1911. január 6’
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Őszi és téli
uj divatkelmék

nagy választékban

már megérkeztek
az eddigi kelméktől teljesem 
eltérő szövésű és szinü finom? 
costüm kelmék páratlan nagy 

választékban.

Szövetraktáram 
egyik különleges osztályát 
képezi hatalmas választék­

ban speciális 

fekete és tegethoí 
costttmkelmék, 
melyek külön kikészítésünk 
által teljesen cseppmentesek 
és nem fényesednek ki.

Állandó nagyraktár 
selyem és disz dolgokban..

Menyasszonyi kelengyék 
női és férfi fehérnemüek, vá­
szon és asztalnemüek, szőnyeg 

| és függöny óriási választékban.

Olcsó szigorú szabott árak.

Van szerencsénk tisztelettel érte­
síteni a helyi és vidéki keres­
kedő urukat, hogy helyben alant 
jegyzett cikkekben ügynökségi 

irodát nyitottunk u. m.:
kézmü-, divat, játék és e szak­
mákhoz tartozó cikkekben első­
rendű gyári cégeket képviselünk, 
amiért is úgy a nagy-, mint a 
detail kereskedő urak szives 
= pártfogását kérjük.

Tisztelettel

Krammer L. és Társa
.. . Nagy Sándor-utca 11. szám. i

Leitner Márton 
országoshirű divatháza 
Zöldfa-u. 5. ■ Saját ház. 
Telefon: 413. szám.

Minták vidékre bérmentve küldetnek.
ÄÄ Ä Ä A Ä

W**’
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SZWT LAS2LÓ-W0MDA B.-T.
5 könyv és hírlapkiadó vállalat *

WlCTtóBM SIÍLÍSK 5. sz,

Alapittatott: I

1894.

A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készíttetnek. =

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „rísz \ MI I:
politikai napilap kiadóhivatala.

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltéinek.

Alapittatott:
1894.
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Szent János-utra 48.

Eladó
82 kát. hold, elsőrendű termő­

föld erdőshelyen, magyar homo-

rogi határban. Értekezni lehet.

Járvr nyos betegs égeknél 
aint kolera, typhus vagy lázas betegségeknél fő a 

víz, legbiztosabb óvszer a

kint Láíkk-r>)( D.ca rírzyi listái

„VITOL"
Kiváló szer köszvény, csuz, 
baeogatás, rlieuma-Bzaggatás 
:: ellen. :»
Este a fájdalmas testrész be- 
:: dörzsölendő. ::

Kapható:

az „Arany Kereszt“ 
gyógyt-zf rtárban

Nagyvárad, Szt. Lászió-tér (Városháza mellett.)

$E3gag
mint nyólka oldó ezer, úgy magában mint 
meleg tejjel vegyítve köhögésnél, rekedtségnél, ffldöhu- 
rvtnál stb. legjobb gyógysikerrel ajánltatik Nehezen 
emésztő, gyomorhurutnál kitűnő hatása van! Hugy- 
hajtó gyógyital 1 — Kérjük minden kávéházban és 
vendéglőben bor vagy pezsgőhöz, mindenkinek kitünően 

fog izleni

Főraktár: Janky Autal utóda cégnél van.

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Keeskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Karros bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

60 lóra való kész szerszám, 
valamint nyeregszer és börüllés. 
Készítek finom kocsizó szerszámo­
kat, bőrönd, ridikül és gépszijat s 
minden e szakba vágó munkát. 

Szives pártfogást kérek.

Mei•za Kálmán szíjgyártó.
Szent János utca 48,

mozflcfénykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 
A vidékiek találkozóhelye. 
■Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fii értől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István v,“Xt.--
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Argyeleán Jánosnénál
Vitéz utca 28. sz. r Hirdetések

I; felvétetnek a kiadóhivatalban.

1910. évi magyar királyi adómentes 4\-os állami járadék-kölcsöme
Kiborulva 200.OCO.COO korona iiévértékben.

Ezen kötvények nyilvános aláírásra bocsáttatnak. Az aláírás zárhatárideje 
1911. január 11-én szerdán.

Az aláírási ár 91 60 százalékot tesz hozzáadva az 1910. évi szeptember hó 1-től az átvétel 
napjáig járó 4- százados folyó szelvénykamatokat. |— A jegyzett kötvények legkésőbb folgó év március 
10-ig átveendők. Az -tv ótel ugyanazon helyen eszközlendö, ahol az aláírás történt.

Jegyzések a MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK nagyvá- 
” radi fiókjánál fenti határidőn belül eszközölhetők. "

Bémer-tér Bazár épület.


